

## 海口市秀英派出所民警辅警练海南话普法

## 反诈宣传“走新”更“走心”

■本报记者 黄君 黄赞

## 记者走基层

“阿叔，这是我们的反电信诈骗网络诈骗宣传手册，一定要记住，没有天上掉馅饼的好事！”9月27日10时30分许，在海口向荣农贸市场，几名民警、辅警在用海南话与群众交流。

“你们的海南话说得很好，你们一用海南话和我电信诈骗，我就明白了。”群众听完民警的话后连连点头称赞。

这是海口市公安局秀英分局秀英派出所接地气的方式积极向群众宣传反诈要点的一幕。

“秀英派出所不断创新寓教于乐的宣传方式，例如针对特定人群使用海南话沟通、放映反诈电影、讲身边的真实案例、说发生的新型诈骗等，使反诈宣传知识真正走进群众中。”秀英派出所有关负责人介绍。

## 民警辅警练海南话

当天上午，记者跟随民警的脚步一起开展反诈宣传工作。

“许警官，又来和我们说反诈知识了啊，你说的知识我们都要倒背如流了。”看到民警许斌一行到来，商铺老板打趣道。

“不仅要自己记得，平时也要和身边的人多宣传一下。”许斌说。

许斌告诉记者，有些村民常年待在村里，不会说普通话或者普通话不流利。“尤其是村里的一些老人，他们听不懂也不会说普通话。为了能和他们流畅沟通，所里的民警、辅警苦练海南话，用海南话普法，让他们了解反诈知识。”许斌说。

“我虽然是海南本地人，也会说一些海南话，但是宣传反诈知识的时候，有些专业名词比较难，所以我们请教了很多年



民警、辅警向群众介绍反诈知识。记者黄君 摄

纪较大的群众。”许斌说，原本不会说海南话的民警，经过学习后使用“双语”宣传反诈都得心应手了。

“现在的犯罪分子花样很多，有些会冒充公安等工作人员，伪造红头文件，利用你们的恐慌心理和对子女的关心，声称要执行逮捕，须缴纳保证金自证清白等手段骗取钱财。除此之外，还有能低价购物、中奖等等。”在一家茶店里，许斌用海南话向喝茶的老人宣传反诈知识。

“没想到你们的海南话说得那么标准，我平时不太会说普通话，你们用海南话向我解释这些内容，我就理解了。”老人夸赞道。

当天，除了在农贸市场，秀英派出所民警还联合海口市公安局秀英分局反诈中心民警走进辖区医院、社区等开展反诈知识宣传。

## 创建反诈群获群众好评

除了利用空余时间学习海南话，加强与群众的沟通，秀英派出所还时常在辖区播放反诈电影，以群众喜爱的方式做直

传。

当天，在书场村文化广场，幕布前已经坐满了观影的群众。

“今天我们播放的电影叫《孤注一掷》，这部电影改编自上万例真实案件，里面涉及招聘拐骗、诈骗、网赌陷阱等各种不同的诈骗类型和手法。”许斌向观影群众介绍说。

电影结束后，民警向大家分发反诈传单。

“上周，我们辖区一名群众因为登录不明卡片上的网址掉入诈骗分子设置的陷阱。诈骗分子以赌球能赢钱诱惑受害人上钩，受害人联系不到对方才到派出所报警。”许斌针对电影中的诈骗手段，结合辖区案例，让群众真实感受诈骗案件发生的全过程，用身边的案子来提醒群众要识诈、反诈。

随后，许斌还将观影群众加入了特创的“反诈群”。

“我们社区的群众都在这里，我们会在群里发反诈知识，尤其是针对辖区发生的诈骗警情，我们会剖析诈骗分子的手段，教群众该如何应对。”许斌介绍

道。

## 常态化宣传避免群众受骗

前不久，群众刘大爷接到一个陌生电话，对方称可免费抽奖，且保证百分百中奖。在诱惑下，刘大爷通过了对方的好友申请。

刘大爷在和对方沟通时，对方声称由于是亏本送福利，所以抽奖前得先收取58.88元作为保证金，如果刘大爷抽不到满意的奖品，再将钱退还。

“当时我就感觉不对劲，本来准备打电话问问民警，结果正巧碰到民警上门做反诈宣传，我就把这件事告诉了你们，他们一听说这是诈骗。”刘大爷说。同时，民警向刘大爷讲解预防诈骗的知识，并提醒他接到陌生电话要核实身份信息，不要轻易转账汇款。刘大爷表示，听了民警的讲解，以后遇到类似的情况就知道该如何预防了。

据统计，今年以来，秀英派出所共进小区、村居播放反诈电影6场，发放反诈宣传单6000余份，覆盖辖区人口万余人，诈骗类警情同比下降48.2%。

## 交通安全

## 醉驾引发事故辱骂交警

昌江一男子涉嫌危险驾驶罪被采取刑事拘留强制措施

本报讯(记者许光伟 邵文磊 通讯员符玉慧)近日，一男子喝酒后开车酿成事故还出言侮辱和企图殴打民警，被昌江黎族自治县公安局交通管理大队依法采取刑事拘留强制措施。

9月23日凌晨2时许，阮某强驾驶一辆琼D号牌小型轿车侧翻于路旁的水沟里，辖区派出所民警在巡逻时发现，并第一时间上前查看情况。在询问过程中，民警闻到阮某强身上有一股浓重的酒味，随即联系昌江交警大队事故中队民警前来处理。

在等待期间，阮某强因害怕被追究责任欲逃离事故现场，被民警阻拦

后，阮某强情绪激动，现场辱骂民警，致使局面无法控制，民警立即对其采取强制措施。事故中队民警到达事故现场后，将阮某强移交昌江交警大队办案队进行处理。

阮某强被带至执法办案中心接受调查时再次拒不配合，谩骂、言语威胁并企图殴打民警。经过民警耐心劝导，阮某强才情绪平稳主动配合执法工作。经酒精呼气检测，结果显示为223mg/100ml，属于醉酒后驾驶机动车，涉嫌危险驾驶罪。

目前，嫌疑人阮某强已被昌江交警大队采取刑事拘留强制措施。案件在进一步办理中。

五指山交警给民警辅警上酒驾警示教育课  
从典型案例中吸取教训

本报讯(记者杨春梅 通讯员王雷)9月23日晚，五指山市公安局交警大队民警给民警、辅警上了一堂生动的酒驾警示教育课，为大家算好酒驾成本。

据了解，五指山市公安局正在开展全警大轮训活动，目前轮训活动进入了第三期。交警大队借集中培训之机，指派业务骨干到培训基地为参加培训的民警、辅警开展酒驾警示教育。

课堂上，宣讲民警结合酒驾醉驾典型案例，多角度阐述民警、辅警酒驾

醉驾带来的危害，为大家算好酒驾醉驾法律账、职业账、经济账、家庭账“四笔账”，分别详细列举了法律账、职业账、经济账、家庭账的法律成本、职业成本、经济成本、家庭成本，引导大家从典型案例中吸取教训、引以为戒，带头拒绝酒驾，做法律的坚定执行者、模范捍卫者。宣讲民警还向大家详细讲解文明出行行为规范，引导大家严格自律、遵守交规、行车有道，养成良好的驾驶习惯，在确保自身安全的同时，以实际行动树立公安队伍良好形象。

临高整治乱停乱放占道经营  
净化环境保障安全出行

本报讯(记者王小亮)9月26日，临高县公安局交通管理大队联合县综合行政执法局在临城镇开展集中整治行动，对辖区乱停乱放、占道经营等不文明现象进行整治。

据了解，综合执法小组分工合作，在城区重点路段、商圈、农贸市场等场所，针对机动车乱停乱放、流动商贩占道经营、以车代店、以路为市等违法行为进行联合整治，运用宣传引导和柔性执法的方式开展法规教育、政策宣

传、文明劝导。综合执法小组向商贩宣传道路法律法规，重点讲解占道经营、车辆乱停乱放对道路通行造成的安全隐患，使他们充分认识到占道经营行为对城市管理、道路交通的影响，激发商贩自觉维护人居环境的主人翁意识。

据悉，临高交警将联合综合行政执法局深入推进对机动车乱停乱放、流动摊贩占道经营等违法行为的常态化管控，进一步净化辖区交通环境。

白沙交警进企业普法  
从源头预防交通事故

本报讯(记者宋飞杰)近日，白沙黎族自治县公安局交通管理大队通过向客运企业、快递公司、外卖行业人员发放宣传单页、面对面普法、开展互动有奖问答等多种形式，从源头上预防和减少道路交通事故发生，确保国庆期间交通形势稳定。

该大队根据国庆假期群众归家、旅游等出行增多的情况，组织宣传小分队走进辖区客运企业，对客运驾驶人进行安全教育，杜绝分心驾驶、疲劳驾驶、酒后驾驶等交通违法行为。同时要求企业负责人严格落实好安全主体责任，时刻

紧绷安全弦，充分保障旅客生命安全。在快递分拣站，民警面对面向行业负责人、快递员讲解交通法律法规，并发放宣传单页，提醒快递员在配送时自觉遵守交通法规，谨防“隔夜酒”造成酒后驾驶。此外，民警还详细讲解辖区涉及快递车辆的交通事故及典型交通违法行为。

在宣传中，民警还在街头给外卖员送上“交通安全餐”，让外卖员将交通安全知识牢记在心中，并呼吁更多的外卖员一起加入“安全骑士”队伍中，共同营造良好出行环境。

无证驾驶报废车上路  
一司机被定安交警罚款3500元

本报讯(记者舒耀剑)近日，定安县公安局交通管理大队查处一起无证驾驶报废车上路的交通违法行为。

9月24日，该大队接到预警信息，一辆琼C号牌的轻型普通货车涉嫌达到强制报废标准仍在道路上行驶。交警立刻启动缉查布控，查询车辆行驶轨迹，锁定车辆活动区域，实施拦截。执勤交警通过警务通查询，确认该

车属于报废车辆。执勤交警在对驾驶人曾某永的身份信息进行核查时，发现其并未取得机动车驾驶证，属无证驾驶。

该大队根据道路交通安全法相关规定，对曾某永驾驶报废车、无证驾驶的交通违法行为合并处以罚款3500元，收缴、强制报废车辆的处罚，并对其进行批评教育。

## 深夜醉酒驾驶

一驾驶人被昌江交警当场查获

本报讯(记者许光伟 邵文磊 通讯员周玉莹)近日，昌江黎族自治县公安局交通管理大队查获一起醉酒驾驶机动车违法行为。

9月25日凌晨2时39分许，黄某江驾驶B牌小型轿车行驶至海尾镇环岛旅游公路路段时，因行驶轨迹可疑被执勤民警拦截检查。民警对驾驶

人进行询问时，发现其身上散发出一股酒味，眼中充满血丝。民警经对该驾驶人黄某江进行呼气式酒精检测，结果为87mg/100ml，涉嫌醉酒后驾驶机动车。

随后，民警对黄某江酒后开车上路的违法行为进行批评教育。目前，该案在进一步办理中。

## 构建特色教育平台

海南政法职业学院将国防教育融入课程教材

本报讯(记者陈敏 通讯员石中晨)9月27日至28日，由省教育厅主办、海南大学承办的2024年海南省大学生国防知识竞赛在海口举行。

在决赛中，经过必答、抢答题、风险题环节，海南政法职业学院代表队在全省21支高校代表队中斩获二等奖，展现出良好的精神风貌和扎实的知识储备。

据了解，一直以来，海南政法职业学院高度重视大学生国防教育，近年来，该学院荣获教育部“国防教育特色学校”、全省征兵工作先进单位等荣誉。

该学院教务处将国防教育有机融入课程教材，将国防教育的思想、内容、要求等融合于人才培养的全过程。公共安全技术系、信息中心等部门运用互联网、大数据等新技术、新应用，结合智慧校园建设，发挥数字技术在大学生国防教育中的倍增作用。同时，该学院还着力打造“全民国防教育日”系列活动，着力构建“国防教育+”特色平台，使学院的国防教育成为学生思想政治工作的重要阵地。

渔民捕到11只锦绣龙虾  
两部门携手放生

本报讯(记者麦文耀 通讯员李世贵)有渔民在文昌海域捕捞到11只国家二级保护动物锦绣龙虾，文昌海岸警察得知后迅速介入，并于近日将这些龙虾放归大海。

记者了解到，今年8月中旬，省公安厅海岸警察总队第二支队清澜反走私综合执法站民警在巡逻中发现一艘渔船在文昌海域捕捞到11只疑似国家二级保护动物锦绣龙虾。执法站严格按照管辖权限，迅速将保护动物进行收管，并将案件移交文昌市综合行政执法局进行处理。经鉴定，这11只龙虾确属国家二级保护动物锦绣龙虾。

9月23日下午，海岸警察与执法人员、当事人在文昌清澜港外海域，将11只锦绣龙虾放归大海。

## 东方警方查处两起出借“两卡”案

## 两人出借手机卡银行卡被处罚

本报讯(记者董林)近日，东方市公安局查处两起出借“两卡”案，依法处罚两名违法嫌疑人。

9月26日，东方市公安局八所派出所办案民警在日常工作中发现辖区的林某彬存在非法买卖、出租、出借电话卡嫌疑，迅速展开调查、研判，并及时取得相关证据，将违法嫌疑人林某彬依法传唤至派出所接受调查。

据民警调查，2023年底，林某彬在某评论区看到有人发布“手机卡”的广告便与对方联系。今年5月5日，对方联系林某彬，要求其提供账号密码给对方使用，

林某彬按照对方的要求提供。对方利用该账号，通过编造“百万医疗需要关闭”的诈骗方式，骗取汪先生4999元，林某彬从中获利50元。林某彬的违法行为构成了非法买卖、出租、出借电话卡，东方警方依法追缴林某彬违法所得50元，并处罚款1000元。

9月26日，八所派出所办案民警在日常工作中发现辖区的符某专非法出借银行账户、支付账户。民警迅速展开调查并掌握相关证据，将违法嫌疑人符某专依法传唤至派出所接受调查。

据了解，7月16日，符某专的微信

收到一陌生人的好友申请，对方声称是做扶贫工作的，可以为她申请扶贫资金。对方为获取符某专的信任，免费为符某专邮寄生活用品。获取信任后，对方称需要转移一部分扶贫资金，向符某专借用银行账户，符某专便提供自己的银行卡给她使用。随后，对方将20500元通过银行汇款的方式转入符某专的银行账户，符某专按照对方要求，将20500元转入多个银行账户。符某专的行为构成了非法出借银行账户、支付账户，东方警方依法对符某专处以行政处罚款1500元。

## 冒充业务员上门盗窃

一男子被东方警企联合抓获

本报讯(记者董林)9月19日，东方市公安局城东派出所抓获一名冒充移动公司业务员上门盗窃人员，为夏季治安打击整治行动再添战果。

9月14日9时许，八所镇辖区市民王某飞到城东派出所报案，称在下名山村自家私宅里，一名陌生男子自称是移动

公司业务员询问王某家里的宽带信号是否正常，随后拿王某的手机进行操作，盗刷了王某银行卡里的5000元。

接警后，城东派出所办案民警对周边进行迅速排查，利用村委会与中国移动东方公司合作的春耕行动平安监控锁定犯罪嫌疑人符某飞。9月19日，办案民

警将涉嫌盗窃嫌疑人符某飞抓获。

经讯问，符某飞对冒充移动公司业务员盗窃的犯罪事实供认不讳。另查明，符某飞还以同样手段盗刷陈某某3000元。同日，东方市公安局依法对犯罪嫌疑人符某飞刑事拘留。目前，该案在进一步办理中。

## 贩卖含依托咪酯电子烟弹

澄迈一男子获刑

本报讯(记者王季)近日，澄迈县人民法院审结一起贩卖含依托咪酯电子烟弹的刑事案件。

据了解，5月12日，被告人王某在海口市某酒吧贩卖一枚含有依托咪酯成分的电子烟弹给杨某，获利1500元。同日，

王某在海口市某咖啡馆贩卖两枚含有依托咪酯成分的电子烟弹给杨某，双方交易时被民警当场抓获。民警从杨某处扣押到3枚电子烟弹。经称量，扣押的3个毒品疑似物净重3.19克，经鉴定均检出依托咪酯成分。

澄迈法院综合案件的事实、证据、量刑情节，判决被告人王某犯贩卖毒品罪，判处有期徒刑1年9个月，并处罚金6000元。

据介绍，自2023年10月1日起，依托咪酯被列入第二类精神药品目录，贩卖依托咪酯就是贩毒。